4. KOLEKTIF RiSK MODELI

Kisa donemde toplam hasar miktari ile ilgilenilir(6rnegin 1 y1l). Toplam hasar miktari
S rastgele degiskeni ile gosterilir. Burada S'nin dagilim fonksiyonu ve momentleri elde

edilecektir.

4.1 Model
S rastgele degiskeni bir yillik donemde meydana gelen hasarlarin toplami,
N bir y1llik ddonemde meydana gelen hasar sayisi

olsun.

N
S = ZXL
i=1

N = 0 iken S = 0 olur (hi¢ hasar yokken toplam hasar sifir olur)
Bu noktada iki 6nemli varsayim yapilmistir:
1. {X;}, birbirinden bagimsiz ve ayn dagilimh
2. N, {X;}¥,’den bagimsiz.
4.1.1 S$’nin Dagilimi
G(x) = P(S < x) - Toplam hasarin dagilim fonksiyonu

F(x) = P(X; < x) —Bireysel hasar miktarlarinin dagilim fonksiyonu

pn = P(N = n),{p,}n=o — Hasar sayisinin olasilik fonksiyonu

(§ < x) = Up=ofS < x ve N = n} bigiminde gosterilir.

G(x) = P(S < x) =ZP{SvaeN=n}

0
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P{S<xveN =n}=P{S§<x|N=n}P(N=n)

P{S<x|N=n}= P(ZXi Sx) = F™(x)

i=1

Boylelikle x > 0 icin,

6(x)= ) puF™ ()
n=0

1, x>0

0, dy dir.

elde edilir. Burada F°*(x) = {

Tam say1 deger alan bireysel hasar miktar1 durumunda ise olasilik fonksiyonu

fi=F())-F(G-1), j=123,..

olsun. S'nin olasilik fonksiyonu {g, }5—

Ix = z pnfn*; Jdo = Po, x =123, ..
n=0

olarak verilir. Burada fy** = P(Q[, X; = x)'dir.
4.1.2 S’nin Momentleri

Kosullu beklenen deger yardimiyla hesaplanabilir. Y ve Z momentleri olan iki

rastgele degisken olsun.
E[Y] = E[E[Y|Z]]

Var(Y) = E[Var[Y|Z]] + Var[E[Y|Z]]
O halde S’nin beklenen degeri
E[S] = E[E[S|N]]

olur.
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my = E(Xlk), k =1,23,.. olsun.S = ¥, X; oldugundan

E[S|N = n]

N n
=F ZXL =ZE[XL]=nm1
i=1 i=1

E[S|N] = Nm,
E[E[S|IN]] = E[Nm;] = E[N]m,

dolayisiyla

olur, yani beklenen toplam hasar miktari, beklenen hasar sayisi ile her bir hasarin

beklenen degerinin carpimina esittir.

Benzer sekilde,

N
Var[S|N = n]

(| = D varlxd = n(m, - m?)

i=1
Var[S|N] = N(m, — m;?)
Bu ifade kosullu varyans taniminda yerine konursa,

Var(S) = E[Var[S|N]] + Var|[E[S|N]]
= E[N(m; — m;?)] + Var[Nm,]
= E[N](m, — m;%) + Var[N]m,?

olarak elde edilir.

Ayni sekilde S’nin moment ¢ikaran fonksiyonu elde edilebilir:

Mg(t) = E[e®S] = E[E[e*S|N]]

n

E[e®S|N = n] = 1_[ Elexp{tX;}], X/ler bagimsiz

ofonfiS)

i=1
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E[e®™|N =n] = [Mx(®)]",  X/ler ayn1 dagihmh

Burada My (t) = E[exp{tX,}]’dir. O halde
Mg (t) = E[Mx()"] = E[exp{log Mx()"}]
= E[exp{N log My (t)}]
Mg (t) = My[log My (t)]

Benzer sekilde X kesikli rastgele degiskeni negatif olmayan tam sayilarda tanimh

oldugunda P, olasilik ¢ikaran fonksiyonu kullanilarak

Ps(r) = Py[Px(1)]

yazilir.
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